

我省相关部门规范监管秩序优化营商环境—— 全力营造公开透明公平公正法治环境

2月21日上午,省政府新闻办举行《吉林省2024年营商环境优化重点行动方案》系列新闻发布会(第三场),省公安厅、省司法厅、省应急管理厅、省政数局、省消防救援总队有关负责人出席发布会,并就相关问题回答记者提问。

打击侵害企业产权和经营者合法权益违法犯罪,提升案件办理质效是优化法治化营商环境的重要举措。省公安厅副厅长刘东柏表示,全省公安机关将充分发挥职能作用,全力保障企业产权和经营者合法权益,不断提升安商护企能力水平,重点做好以下4个方面工作:一是依法保护企业合法权益,及时查处各类违法犯罪行为。二是推进包容审慎监管,全面实施“首违不罚清单”制度,让执法既有力度又有温度。三是审慎办理涉企案件,配合检察机关推进涉案企业合规改革,促进企业合规守法经营,预防和减少企业违法犯罪,满足企业生长周期发展需求,最大限度保证企业正常生产经营。四是提升案件办理质效,坚持有警必接、有案必立(受),对企业各类报警求助第一时间受理、第一时间处置,快侦快办快结各类案件。

建设法治化营商环境,是省委、省政府高度重视的一项重要工作。省司法厅副厅长张磊介绍,省司法厅结合贯彻落实《吉林省2024年营商环境优化重点行动方案》,将持续加大力度,营造公开透明、公平公正的法治环境。在完善行政裁量权基准制度方面,将组织编印《全省行政裁量权基准典型案例汇编》。结合提升行政执法质量三年行动计划,指导各地各部门全面落实行政裁量权基准制度,加强行政裁量权基准的动态管理和备案审查,规范行使行政裁量权,让行政执法既有“力度”,更有“温度”,不断提高市场主体和人民群众的获得感和满意度。在深化行政执法领域合规改革方面,继续推行合规

改革试点工作,通过引导违法的市场主体进行合规整改,规范、促进市场主体依法经营,扶持其可持续发展;对试点单位合规改革试点工作进行全面验收,适时发布一批有代表性、有影响力的合规改革典型案例,有计划地再增加一批合规改革事项,拓展一批合规改革实行业,为进一步扩大在行政执法领域开展合规改革工作奠定基础。

推行安全生产领域联合执法检查,是加快转变政府职能、提高政府监管效能的重要手段,是有效解决重复检查、多头执法的主要方式,是减轻企业负担、保障企业高质量发展的务实举措。省应急管理厅副厅长王剑飞介绍,省应急管理厅始终坚守竭诚为民的服务宗旨,努力筑牢安全“硬环境”、打造营商“软环境”。根据省委、省政府决策部署,日前,省安委会制定印发了《吉林省安全生产治本攻坚三年行动实施方案(2024年-2026年)》,围绕安全理念、安全责任、安全法治、安全标准、安全素质等方面,开展安全生产治本攻坚“九大行动”,着力解决基础性、源头性、机制性问题,固本强基、提质强能,从根本上消除事故隐患,从根本上解决问题,不断提升本质安全生产水平。

“执法报备、手机亮证、扫码迎检、事后评价”的工作模式在规范市场监管秩序、营造“无事不扰”监管环境、保护经营主体合法权益等方面发挥了积极有效的作用。省政数局副局长丁立涛表示,今年将聚焦经营主体需求,以数字化改革助力政府职能转变和制度规则重塑,进一步深化行政检查执法备案智能管理改革。在更大范围推广应用“我要执法”App,与各地各部门协同发力,将备案管理范围延伸到乡镇一级。选择1至2个代表性行业,编制“一业一册”行政检查合规指南,面向经营主体公开发布,让企业知晓行业检查事项、检查标准等,切实增

强行政检查执法透明度和规范引领作用。持续提升企业群众的参与感、获得感,开通违规检查举报渠道,经营主体可以通过微信搜索“执法报备”小程序,点击“乱检查线索举报”,用“随手拍”和文字描述的方式进行匿名举报。

“充分发挥消防安全本质职能作用,扎实推进服务营商环境、护航企业发展各项工作”。省消防救援总队总工程师靳威介绍,全省消防救援机构在服务营商环境和为企业办实事方面,将采取优化消防行政审批措施。目前,全省消防救援机构办理公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查行政审批时,采取告知承诺和一般程序两种办理方式,选择告知承诺方式办理的,申请人在填写《公众聚集场所投入使用、营业消防安全告知承诺书》,作出符合消防安全要求、具备许可条件的承诺、提交相关材料后,消防救援机构会当场出具《受理凭证》及《消防安全检查意见书》,并在作出许可之日起20个工作日内对取得许可的公众聚集场所进行现场核查;采用一般程序办理的,审批全流程时间由原来的10个工作日压缩至5个工作日。此外,针对申请人提供的材料,实行“容缺受理”,除《告知承诺书》、申报表、营业执照外,其他材料可在消防机构现场核查或现场检查时提交,各地消防业务受理窗口还提供“免费邮寄”服务。同时,推行消防柔性执法。为进一步规范消防行政处罚行为,确保执法公平公正,省消防救援总队修订了《吉林省消防救援机构行政处罚裁量指导意见》,本着惩戒与教育相结合的原则,配套出台消防安全领域“不予处罚清单”和“首违不罚清单”,同时,坚决杜绝“一罚了之”“一律关停”等“一刀切”式的执法行为,审慎适用临时查封等行政强制措施,对责令停产停业、停止使用的行政处罚案件,实行提级审批。城市晚报全媒体记者 陆续

长春汽开公安全力以“复” 助企业保安全稳发展

春节过后,是各行各业复工复产高峰期,为确保节后各行业安全有序复产,长春市公安局汽开分局积极探索新形势下“警地融合、警民融合”长效工作机制,联合街道社区发挥在社会治安、平安建设中生力军作用,聚焦防范化解复工复产安全隐患,筑牢公共安全屏障,严把企业生产安全、消防隐患排查、辖区治安管理等重要环节,预防和遏制安全事故的发生,主动作为、多措并举,托起汽开和谐稳定“大平安”。

护航生产“生命线”,加装安全“防护栏”。民警与各大物流基地企业负责人深入交谈,仔细查看相关工作台账,详细了解企业安全防范措施落实,检查生产机械设备安全、物流货物摆放安全、寄递物流实名收寄验视、过关安检等情况,确认节后人员流动情况及时报备,精准对接企业需求,确保生产安全,做护企、安企、助企工作“守护者”。

以宣传防“安全经”,常敲消防“安全钟”。汽开公安走进企业、市场、商场等地,与群众面对面讲解、面对面宣传,通过上门宣讲、案例释

法、媒体推送等多种途径,宣传年后防火防骗、道路交通安全等防范知识及重要性,讲解防范要点,指导防范设施建设,讲明事故危害,增强群众安防意识。

社区民警联合街道社区的网格长网格员一同深入辖区超市、饭馆、商铺等“九小场所”进行走访,全面排查安全隐患,重点对用火用电安全、易燃易爆物品管理等方面进行检查,并针对发现的问题和存在的不足,当场提出整改意见建议,责令限期整改落实。

把握巡防“落脚处”,堵严危急“风险点”。守土有责,警钟长鸣。节后复工复产,治安情况繁杂。汽开分局采取常态化车巡与步巡交叉巡逻,密织“点、线、面”的巡逻防控网,切实提高街面见警率和管事率,确保一旦出现突发事件,能够及时发现、快速反应、妥善处置。针对“一汽一号门”等网红打卡地及欧亚车百商圈等重点人员密集场所开展全覆盖式机动巡逻、备勤,遇有警情快速处置,有效震慑各类违法犯罪,增强人民群众的安全感。

城市晚报全媒体记者 吕闯

我省叶康佳成“十四冬” 单板滑雪障碍追逐“双冠王”

新华社呼和浩特2月21日电(记者李琳海 恩浩)21日,在内蒙古乌兰察布凉城县举行的“十四冬”单板滑雪公开组障碍追逐混合团体决赛中,吉林队叶康佳、逢储源组合夺得冠军,亚军和季军分别被四川和贵州队获得。

单板滑雪障碍追逐赛是一项具有高强度对抗、高运动风险的竞速类雪上项目。当日,凉城雪场刮起大风,原定于上午10点的比赛推迟至11点50分才开始。以预赛成绩第一进入决赛的叶康佳、逢储源组合发挥出色,在赛道上灵活穿梭,从容应对各种障碍,展现出了这项运动的独特魅力。

“个人比赛中我是第二名,有些不甘心,今天我站到了最高领奖台上,弥补了错失金牌的遗憾。”逢储源赛后



2月21日,吉林队叶康佳在比赛中。

新华社记者 伍志尊 摄

表示。叶康佳获得了在“十四冬”的第二枚金牌,他此前在公开组男子障碍追逐比赛中摘金。

“以前我是练武术的,2018年通过跨界跨项选材入选国家滑雪集训队。几年的学习和练习让我不断成长。这次全国冬运会上,我能拿到两枚金牌实属非常幸运,我会继续努力。”叶康佳说。

至此,“十四冬”单板滑雪障碍追逐各项比赛全部结束。在决出的5枚金牌中,吉林队收获两金,辽宁、贵州和西藏队各入一金。

铁路部门全力保障务工人员顺利返岗复工



春节假期结束后,我省各地迎来务工人员返程客流高峰,为满足务工人员出行需求,沈阳局集团公司结合务工人员出行特点,精准调配运力,竭诚提供服务,全力保障务工人员顺利返岗复工。

沈阳局集团公司科学优化运力,实施“一日一图”,针对务工人员返岗的北京、上海、广州、深圳、武汉、郑州、成都等热门方向,加开临客88.5对,提供始发能力50.3万座,同时,为缓解高铁白天增量压力,安排夜间高铁16对,保障务工人员返程需求。

为满足务工人员集体出行的需求,沈阳局集团在重点车站,为团体务工人员开辟进出站绿色通道,划定团体务工人员临时集中候车区,在前往北京、广州、上海等热门线路列车上,划定务工人员专用车厢,确保务工人员一路畅行。

为确保务工人员有序出行,各车站积极做好客流高峰时期的旅客疏导和乘降组织工作,并准备胶带、打包绳等物品,方便旅客对随身行李进行打包加固。长春站加开临时旅客列车,助力务工人员顺利返岗,并联系车站派出所所在安检处设置免费

吉林站提供便利服务 吉林站供图“工具寄存处”,方便务工人员顺利出行。吉林站安排专人提供协助乘降、便利进出站等贴心服务,根据客流量动态调整窗口功能,提高务工人员返程票的处置效率。同时,提前掌握人员到站时间,增加安检人员,快速组织实名验证,安排专人引导,提前组织务工人员进站。

聚焦务工人员出行需求,各客运段着力优化乘车环境,为旅客提供优质服务,在列车上设置服务箱和服务点,以备旅客不时之需,全力确保务工人员顺利返岗复工。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

冬奥冠军齐广璞因伤退出“十四冬”

新华社呼和浩特2月21日电(记者季嘉东 姚友明)21日,北京冬奥会冠军齐广璞因伤退出“十四冬”自由式滑雪空中技巧男子公开组决赛。记者从吉林省体育代表团了解到,齐广璞也确认退出将于23日举行的空中技巧公开组混合团体比赛。

今年2月11日,在加拿大举行的国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯波茨坦湖站比赛中,齐广璞夺得冠军。赛

后他曾表示,将带着这一站夺得金牌的幸运参加“十四冬”。

由于大风因素影响,当天的自由式滑雪空中技巧比赛推迟一个多小时后才开赛。在上午结束的女子公开组决赛中,黑龙江队的孔凡钰夺得冠军,内蒙古队的邵琪和陕西队的刘宣亦分获亚军和季军。北京冬奥会冠军、代表辽宁队出赛的徐梦桃在最后一跳落地时失误,无缘奖牌。